



香港基督少年軍
The Boys' Brigade, Hong Kong

總幹事隨筆

為一個信念而死， 懷念史篤士先生(Mr. George Stokes)

2016 年 10 月 12 日

今天的空氣有點沉重，早上傳來史篤士先生(Mr. George Stokes)安祥離世的消息。我翻看自己的隨筆，2009 年曾在〈英國尋根之旅〉探望過他，轉眼七年，以下是當時的一些記述：

「今天很高興去了探 Mr. George Stokes，他也很高興我們去探他

跟他閒話家常，就好像一家人在細訴 BB 的歷史；在分隊的點滴與見聞，大家都鍾情他的私人珍藏——是那些不同年代的 BB 章，眾人都露出“貪婪”的眼神，虎視眈眈。

Stokes 年輕時是一個這樣英偉的男人，舉家來香港協助發展青年工作，先後成立香港青年協會、香港青年獎勵計劃及協助 BB 分隊的工作，曾擔任第一分隊副隊長和第三分隊首任隊長。一個 87 歲的老人，將一生奉獻給他熱愛的青年工作，看他的舊照、舊物；談他的歷史與生活，原來人一生就是在這樣點點滴滴間，貢獻自身的力量，為一個組織的成長而栽種，但願我的人生也能像他一樣，默默地發熱發光。」

以下是史篤士先生的一些生平介紹

史篤士先生加入協助開辦華人運作參與分隊

令史篤士先生參與愛華村堂開辦少年軍工作的原因，是與史篤士先生來香港參與青少年工作的背景有關。在 1959 年的一個在倫敦舉行的國際難民年(World Refugee Year)的展覽中，史篤士先生見到當時香港人的生活艱苦，沒有活動給予兒童青少年，生活刻板枯燥無味，因此，史篤士先生向朋友表示他希望前往香

港工作，利用他接受青史篤士先生工作訓練時所學到的知識，以及從事青少年工作的經驗，幫助香港的青少年。輾轉之下史篤士先生得到英國基督教福利會 (Christian Aid) 的邀請，於 1960 年前往香港發展青少年事務。史篤士先生在抵達香港後的三年內，成立了青協，把愛丁堡公爵獎勵計劃引進香港，亦有參與少年軍的工作，擔任第 1 分隊的副隊長，亦曾在畢特利離港休假期間擔任代理隊長一職。

雖然第 1 分隊是以華人為主，但因香港佑寧堂始終是以外國人為主，對分隊發展始終有一定的限制。加上第 1 分隊位處香港島半山區堅尼地道，為中上階層住宅區，除了第 1 分隊的隊員外，能接觸及幫助的香港貧窮及有需要的青少年十分有限。相反，即將開辦中華循道公會愛華村堂位處的柴灣地區，當時有密集木屋、石屋及公共房屋，聚居的中國人生活艱苦，欠合適的青少年人活動。同時愛華村堂及其籌備開辦的少年軍分隊對象均為區內本地華人，教會與分隊有共且的目標對象，發展空間較大，亦可以接觸及幫助更多貧窮的本地華人青少年，正合史篤士先生來港工作的使命，因此令史篤士先生加入參與愛華村堂開辦少年軍的工作，史篤士先生更於 1963 年 8 月起辭任第 1 分隊副隊長，全力協助開辦工作。(註一)

「為一個信念而死」很能道出史篤士先生一生的奮鬥目標。他將大半生貢獻給香港的青年工作，今天我們看見香港青年獎勵計劃、香港青年協會及香港基督少年軍的發展和成就，讓我們永不忘記史篤士先生為我們所付出的一切。

願他安息。

註一：內容摘自本會五十週年紀念特刊 P.48，「香港基督少年軍之起源與發展簡史」